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Методична скарбничка міста Новограда-Волинського
 


Водойми України 

Сломінська Алла Василівна, ЗОШ №2,  
вчитель початкових класів  
Природознавство

4 клас
Мета: Ознайомити учнів із поняттям про водойми:  дати  поняття про джерела, річки,  озера,  болота,  мор я та  їх  значення  у житті людини, вчити їх розрізняти. Розвивати спостережливість, уяву. Виховувати  любов до  природи,  бережне  ставлення  до  її            багатств.

Хід уроку
І Організаційна частина 

      Нумо, діти, поверніться.

      Один одному всміхніться

      Чули, вже дзвенів, дзвінок -

      Починаємо урок!

ІІ Актуалізація опорних знань

1. Ознайомлення з планом уроку .

· Діти , беремо з собою хороший настрій і відправляємось у мандрівку. Попереду нас чекають такі зупинки: (Слайд 2)

1. Зупинка «Хвилинка спостережень».

2. Зупинка «Пригадайка».

3. Зупинка «Загадкова».

4. Станція «Водойми»

5. Зупинка «Відпочинок».

6. Зупинка «Книжкова».

7. Зупинка «Узагальнююча».

8. Зупинка «Підсумкова».

2. Вправа «Очікування»

· Діти, що ви очікуєте від сьогоднішнього уроку?

Зупинка «Хвилинка спостережень». (Слайд 3)

Зупинка «Пригадайка». (Слайд 4)

· Виконаємо завдання на листочках.

1. Природничий диктант.

1) Територія суші, що має рівну поверхню, - це …(рівнина)

2) Рівнини поділяються на … (низовини і височини) 

3) Низовини позначають на карті … (зеленим кольором)

4) Височини позначають на карті … (жовтим і світло-коричневим кольором)

5) Південь України займає… (Причорноморська) низовина

6) Гори – це … (ділянки земної поверхні, високо підняті над рівнинами )

2. Намалюйте схему будови горба.

Зупинка «Загадкова». (Слайд 5)

· Діти , відгадайте загадку:

Відома людям рідина,

Усяк її вживає

Буває хмаркою вона,

Сніжинкою буває.

Бува, як скло, вона тверда,

Ви здогадались? Це …(вода).

· Яке значення має вода на Землі?

· Як і для чого людина використовує воду ?

· Де у природі є вода?

· Яким кольором на карті й глобусі позначають воду?
ІІІ Оголошення теми і мети уроку (Слайд 6) (Водойми України)
IVВивчення нового матеріалу

1.Вступне слово вчителя 

-  Без води немає життя, вода є в кожній живій істоті. Без їжі можна прожити значно довше , ніж без води. Людина, більшість тварин майже на 2/3 складаються з води, а деякі рослини - на 4/5. Вода займає 2/3 з поверхні земної кулі і тільки 1/3 припадає на сушу. Вода є в океанах, морях, річках і озерах, під землею і в ґрунті.

(Слайд 7)(Джерела, річки, озера, болота, ставки, водосховища, моря- це водойми.)
-Джерела, річки, озера, болота, ставки, водосховища, моря - це водойми.
Розрізняють штучні і природні водойми.
-Які ви знаєте природні водойми?  Штучні?

Слайд 8 (Кругообіг води в природі)
-Під час дощу, танення снігу, частина води стікає в річки, випаровується, а решта просочується крізь ґрунт і пісок до глини,яка не пропускає води. Усі води, які знаходяться під поверхнею землі, прийнято називати підземними. Під землею вода очищується і фільтрується, і вже чистою виходить на поверхню.

-Діти відгадайте загадку.
             Із-під гірки, з-під крутої

             Прокидається норою 
             Та й до моря утіка

             Через лози по ярах. ( Джерело )

(Слайд 9) (Джерело)
- Підземні води не залишаються нерухомими. Вони рухаються підземними струмками і виходять на поверхню. Місце , де виходить вода, називається джерело. Джерела можна побачити уздовж ярів, на схилах височин і горбів.

-     Чи траплялося вам знаходити  джерело?

-     Якою є в ньому вода?

(Слайд 10) (Схема утворення джерела)
-  Із давніх-давен джерельну воду люди вважали цілющою. У природі джерела часто дають початок річкам. Джерела − природне багатство країни. Їх потрібно охороняти.

-     Діти - відгадайте таку загадку.

Текла , текла − під скло лягла. ( Річка )

(Слайд 11) ( Річка. Малюнок - схема річки)

- Які слова допомогли відгадати загадку?

-    Що ж таке річка? 
-   Річка - це природний витік постійної води у зниженні рельєфу , де є схил.

    Початок їй дають джерела , які виходять на земну поверхню. Багато річок беруть початок з озер, боліт , зі схилів гір. 

(Слайд 12)
Річки несуть свої водойми у моря. Місце, де бере початок річка, називається витоком. (Слайд 13) Місце , де  вона впадає в іншу річку, озеро , море, або океан, називається гирлом. (Слайд 14)
Заглиблення, по якому постійно тече річка називається руслом (Слайд 15)
Річка має правий і лівий береги.(Слайд 16)

Чим більше у річку впадає її приток , тим вона повноводніша .

- Де на вашу думку річка тече повільно, а де - швидко? Чому?

-  В Україні налічується до 70000 річок, з них близько 4000 - завдовжки понад 10 кілометрів , 137 річок - завдовжки понад 100 кілометрів

2 Виступи учнів з цікавинками про річки. (Слайд 17)
      1. Учень. Найбільшою річкою України є Дніпро що має понад 1350 приток, серед яких найбільші - Прип'ять, Ірпінь, Рось, Десна та Псел. (Слайд 18) 
Це третя за довжиною річка в Європі. Вона бере свій початок з болота у Росії, тече через Білорусь і впадає у Чорне море. 

Крім цього, Дніпро - це символ України. Давня назва цієї річки Борисфен. Її історія пов'язана історію Київської Русі , це шлях «із варяг у греки», це розквіт торгівлі, багатство і культура.
(Слайд 19) (Дунай)

     2. Учень. А найповноводнішою річкою України є Дунай. Його басейн знаходиться ще на території багатьох країн Європи, в Україні він протікає  невеликий шлях - 174 кілометри.

(Слайд 20)
Найбільшою річкою західної Європи є Дністер. Бере початок у Карпатах. Його довжина 1362 км, який не має великих приток . Його живлять 1600 річок і струмків.

( Розповідь про значення річок у житті людини )

Зупинка « Відпочинок»  ( Фізкультхвилинка )(Слайд 21)
-    Діти , а  зараз, спробуйте відгадати ще одну загадку.
(Слайд 22)
- Озеро - це природна западина на поверхні землі , що заповнена водою.(Слайд 23)  В Україні налічується понад 3000 озер у тому числі 30 площею понад 10 квадратних кілометрів. Озера відрізняються розмірами, глибиною, солоністю води, віком.  (Слайд 24)
      Найбільшим за площею прісним озером України є озеро Ялпуг.

-     Відгадайте ще таку загадку .(Слайд 25)
(Слайд 26) (Болото)

-З часом озера старіють і на дні їх викладається мул, пісок. Вони швидко заростають рослинами, які відмираючи, падають на дно і замулюються його. Так озера поступово міліють і перетворюються на болото.
-    Що ви знаєте про болота?

3. Учень.  Заросле болото нагадує зелену луку. Води не видно, але ходити по ньому небезпечно. Досить ступити на цю «луку» людині чи великій тварині, щоб потрапити у в'язке багно, з якого самому вибратися дуже важко.

Рослини, які відмирають, осідають на дно болота. Скупчуються там, злежуються і перетворюються на торф. Він використовується як паливо і добриво для полів . З нього виробляють горючий газ, картон, фарби, ліки, пластмаси. 

(Слайд 27) ( Моря)
-   Море - це частина океану, що заходить у сушу. Море завжди з'єднане з океаном. Вода у морі є гірко-солоною.

- Чим море відрізняється від інших водойм ? ( Значно більші за розмірам )

- Як ви думаєте, чому морська вода солона на смак?

- Які є моря в Україні?

(Слайд 28, 29)
-     На півдні Україну омиває Чорне море, а на південному заході - Азовське
Зупинка «Книжкова»(Слайд 30)
Робота з підручником

-Діти почитайте статтю з підручника «Водойми України»
-     Що цікавого ви дізналися зі статті?

V. Узагальнення та систематизація знань.

Зупинка «Узагальнююча»(Слайд 31)
1. Відгадування загадок

а)     Не скляний він, не з металу 

        А прислухатись - дзвенить.( Джерело )

б)     Не кінь, а біжить

        Не ліс , а шумить.( Річка )

в) Стоїть корито,

Повне води налито .

Навкруги вода,

        А з питвом – біда.( Море )
2. Гра «Впіймай правильне твердження»
( Діти на правильне твердження плескають у долоні )

- Вода - найбільш поширена речовина на землі. (Так)
- Вода є всюди: в морях, океанах, у ґрунті, у річках, повітрі. (Так)

- Вода може бути лише у двох станах . (Ні)

- Життя на Землі є можливим без води . (Ні)

- Вода входить до складу живих організмів . (Так)

- Водойми бувають природними і штучними . (Так)

- Річка Дніпро бере свій початок в Україні. (Ні)

- Азовське море є глибшим за Чорне. ( Ні)

- Найбільшим прісним озером України є озеро Ялпуг . (Так)
-    Молодці!
VI Підсумок уроку

Зупинка «Підсумкова» (Слайд 32)
- Чи сподобалось мандрівка?

-      Що найбільше сподобалось на уроці?

-      Чи справдилися ваші очікування?

(Слайд 33, 34)
- На згадку про нашу подорож я роздам вам краплинки, так як кожна водойма складається з багатьох краплинок, які потрібно берегти. Збережіть цей скарб!
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